

Ғалымды еске алу

Памяти ученого

Memory of the scientist

**Егорина
Анна Васильевна**



(1946 – 2024)

С грустью в сердце и уважением к памяти мы прощаемся с выдающимся ученым Казахстана в области географии – Анной Васильевной Егориной. Ее вклад в понимание мира, его климата, ландшафтов и культурных особенностей оставит неизгладимый след в науке. Мы горюем о потере не только ученого, но и человека с великим сердцем. Ее искренняя доброта и бескорыстная помощь всегда были своеобразной визитной карточкой.

24 апреля 2024 года ушла из жизни Анна Васильевна Егорина – известный ученый, доктор географических наук, профессор, член-корреспондент Казахской национальной академии естественных наук, член-корреспондент Российской академии естествознания, профессор кафедры экологии и географии НАО «Восточно-Казахстанский технический университет им. Д. Серикбаева».

Анна Васильевна Егорина родилась 4 марта 1946 года в шахтерской семье на прииске Теректы Больше-Нарымского района Восточно-Казахстанской области. После закрытия прииска в 1948 году её семья переехала в город Усть-Каменогорск. Вся дальнейшая жизнь и деятельность будущего ученого стала неразрывно связана с ним. Здесь в 1964 году она окончила одиннадцатилетнюю школу, а в 1971 году – естественно-географический факультет Усть-Каменогорского педагогического института. С 1971 по 1975 год Анна Васильевна работала учителем географии в Средней общеобразовательной школе. Довольно быстро она приняла обязанности завуча по учебной работе села Парыгино Зырянского района Восточно-Казахстанской области. С 1975 по 1980 год она руководила методическим кабинетом биологии и географии Областного института усовершенствования учителей. С 1980 года стала преподавателем кафедры физической географии Усть-Каменогорского педагогического института.

В 1983 году наступил новый этап в жизни Анны Васильевны – она приобрела статус соискателя ученой степени кандидата наук кафедры физической географии Ленинградского государственного университета. Руководителями диссертационного исследования стали известные ученые: крупный физикогеограф, ландшафтовед и океанолог, доктор географических наук, профессор К. М. Петров и один из создателей теории метеорологических полей и авторитетный исследователь в сфере общей и горной климатологии, доктор физико-математических наук, профессор О. А. Дроздов. В 1990 году она успешно защитила кандидатскую диссертацию по специальности «25.00.23 Физическая география, геофизика и геохимия ландшафтов» на тему «Пространственно-временные особенности гидротермических компонентов в природных комплексах Восточного Казахстана». Ученое звание доцента Анне Васильевне было присвоено ВАК Республики Казахстан в 1993 году.

В 2001–2004 годы она обучалась в докторантуре Алтайского государственного университета (г. Барнаул, Российская Федерация). И снова судьба свела Анну Васильевну с известными учеными: доктором географических наук, академиком СО РАН В. С. Ревякиным, главным научным сотрудником СОПО РАН, профессором А. Ю. Ретеюм. Итогом обучения в докторантуре стала увлекательная и обстоятельная докторская диссертация «Барьерный фактор в развитии природной среды гор», успешно защищенная в 2004 году.

Анна Васильевна на протяжении 16 лет с 2008 года добросовестно и с энтузиазмом выполняла обязанности профессора кафедры экологии и географии НАО «Восточно-Казахстанский технический университет имени Д. Серикбаева». Ее преданность научной школе прикладной климатологии не мешала, а способствовала успешным и эффективным исследованиям проблем региональной физической географии, конструктивного ландшафтоведения, геоэкологии, природоохранного проектирования, географии туризма, научно-методического обеспечения подготовки специалистов высшей школы и многим другим. Она многократно руководила ответственными научными проектами и исследованиями молодых ученых. Анна Васильевна активно, иногда в ущерб личным интересам, участвовала в общественной деятельности. Она была членом Казахского географического общества (КГО) и председателем его Усть-Каменогорского филиала, входила в состав диссертационных советов по защитах диссертаций на соискание степеней кандидата, доктора наук и доктора философии (PhD). Особо стоит отметить научно-методические проекты по созданию учебников нового поколения «Экономическая и социальная география Казахстана» на государственном и русском языках.

Анна Васильевна была не только выдающимся исследователем, но и вдохновляющим учителем, чья страсть к знаниям исходила из глубокой любви к природе и людям. Ее работы расширили горизонты казахстанской географической науки, открывая новые сферы понимания и взаимодействия с планетой Земля.

Анна Васильевна Егорина – автор более 150 публикаций, среди которых монографии, учебные пособия, электронные учебные пособия, курсы лекций, практикумы для вузов и др. За достижения в этой области и другую работу профессиональная деятельность Анны Васильевны Егориной отмечена многими наградами. Ее научное и педагогическое наследие будет продолжать освещать путь молодым исследователям и преподавателям, напоминая о том, что самое важное в любой работе – это человечность и доброта.

В памяти коллег, учеников и всех, кто имел честь и возможность общаться с Анной Васильевной, она замечательный, светлый, интеллигентный, добрый, понимающий, внимательный, высоко эрудированный и талантливый ученый и преподаватель. Наследие Анны Васильевны будет жить в научных работах и учениках, а также в сердцах всех тех, кто имел счастье знать ее лично. Ее теплые слова, мудрые советы и бесконечная терпеливость останутся в наших сердцах. Ее скромность, умение увлечь и вдохновить других останутся в наших воспоминаниях навсегда. Коллеги, ученики, друзья и географическое сообщество Казахстана будут хранить воспоминания об этом уникальном человеке. Коллективы АО «Институт географии и водной безопасности» и факультета географии и природопользования НАО «Казахский национальный университет им. аль-Фараби» выражают самые искренние соболезнования и скорбят об утрате ученого и преподавателя.

*Скоринцева И. Б., доктор географических наук, доцент,
Плохих Р. В., доктор географических наук, доцент*